



## 深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 中共福建省委十一届四次全会在榕举行

**本报讯** 中国共产党福建省第十一届委员会第四次全体会议决议（2023年8月16日中国共产党福建省第十一届委员会第四次全体会议通过）

中国共产党福建省第十一届委员会第四次全体会议，于2023年8月16日在福州举行。

出席这次会议的有省委委员74人，省委候补委员14人。省纪委监委、省监委委员和有关方面负责同志，党的二十大代表和省第十一次党代会代表中的部分专家学者、民营企业家代表等列席会议。

全会由省委常委会主持，省委书记周祖翼讲话。

全会听取和讨论了周祖翼受省委常委会委托作的工作报告，审议了《中共福建省委、福建省人民政府关于实施新时代民营经济强省战略，推进高质量发展的意见》。周祖翼就《意见（讨论稿）》向全会作了说明。

全会充分肯定省委十一届三次全会以来省委常委会的工作。一致认为，省委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣习近平总书记亲自擘画的新福建宏伟蓝图和“四个更大”等重要要求，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，推动全省上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，全方位推进高质量发展，深化改革扩大开放，强化教育科技人才支撑，着力创造高品质生活，加快建设海峡两岸融合发展示范区，扎实推进社会主义民主法治建设和宣传思想文化工作，深入推进党的建设和全面从严治党，有力推动新福建建设取得新成效。

全会指出，习近平总书记高度重视民营经济发展，党的十八大以来作出一系列重要论述，为完善中国特色社会主义市场经济体制、发展民营经济提供了根本遵循。福建是民营经济最早的发源地之一，习近平总书记在福建工作期间就心系民营经济发展，提出了一系列重要理念，开创了一系列重大实践，这是福建的宝贵财富和独特优势。经过多年发展，福建民营经济如同八闽大地的广袤森林一样茂密苍翠，成为福建经济的特色所在、活力所在、优势所在。民营经济稳则福建经济稳，民营经济活则福建经济活，民营经济强则福建经济强。实施新时代民营经济强省战略，对于深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重



中国共产党福建省第十一届委员会第四次全体会议现场

到“两个维护”，牢记“国之大者”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，落实“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”，聚焦新福建宏伟蓝图和“四个更大”等重要要求，坚持推动民营经济健康发展、高质量发展，着力以创新增动能、以转型优结构、以改革激活力、以开拓空间，着力构建公平竞争的市场环境、良法善治的法治环境、便利高效的政务环境，着力加强民营企业党的建设、促进民营经济人士健康成长，推动福建从民营经济大省向民营经济强省跨越突破。

全会提出，到2027年，新时代民营经济强省战略实施取得积极进展，民营经济实现质的有效提升和量的合理增长，民营企业核心竞争力显著增强，民营经济贡献显著增强，全省营商环境水平居于全国一流行列。

全会提出，加大鼓励、支持、引导力度，促进民营经济健康发展、高质量发展。坚持以创新驱动增添动能，强化企业技术创新主体地位，加强创新公共服务平台建设，强化人才战略支撑，推动民营经济成为实现科技自立自强和产业链自主可控的重要力量。坚持以产业升级优化结构，发展壮大产业集群，梯次培育壮大民营企业，推动高端化、智能化、绿色化发展，推动民营经济成为建设现代化产业体系的重要力量。坚持以改革攻坚激发活力，鼓励民营企业完善治理结构和管理制度，支持积极参与混合所有制改革，完善市场化重整机制，推动民营经济成为构建高水平社会主义市场经济体制的重要力量。坚持以开放提升拓展空间，深度融入全国统一大市场，积极开拓多元化国际市场，优化产业链供应链全球布局，推动民营经济成为服务和融入新发展格局的重要力量。坚持以共享发展增进福祉，引导培育壮大中等收入群体，引导促进城乡区域协调发展，支持民营企业更好履行社会责任，推动民营经济成为促进共同富裕的重要力量。坚持以规范引导厚植优势，依法规范和引导资本健康发展，加强风险防范管理，强化安全生产保障，推动民营经济成为促进发展和安全的重要力量。

全会提出，完善市场经济制度，营造支持民营经济发展的世界一流营商环境。坚持以有序竞争筑牢基石，持续破除市场准入壁垒，全面落实公平竞争制度，依法推进社会信用体系建设，增强民营企业公平参与市

场竞争的活力。坚持以公正法治稳定预期，依法保护民营企业产权和企业家权益，完善知识产权保护体系，完善监管和执法体系，增强民营企业心无旁骛谋发展的信心。坚持以优质政务服务贴心服务，优化政务服务格局，健全涉企收费长效监管机制，完善拖欠账款常态化预防和清理机制，增强民营企业享受宜商优惠政策的便利性。坚持以服务提质强化保障，强化融资支持、用工需求、土地要素、能源资源要素保障，增强民营企业高效平等获取要素的能级。坚持以亲清互促优化环境，畅通政企沟通渠道，制度化规范政商交往，强化政策沟通和预期引导，增强民营企业行稳致远的发展决心。坚持以企业家精神凝聚力量，加强优秀民营企业家队伍建设，完善民营经济人士教育培训体系，深入践行企业家精神，营造促进民营企业发展壮大的社会氛围。

全会要求，全省各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重

要论，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，做好实施新时代民营经济强省战略各项工作。要着力优化营商环境、推动高质量发展、营造重商亲商爱商的浓厚氛围，让民营经济这片“森林”尽享“阳光雨露”、更加“本固枝荣”、扎根“肥沃土壤”，努力让民营经济像绿水青山一样成为福建的骄傲。要加强党的全面领导，建立健全促进民营经济发展壮大的统筹协调机制、思想政治建设机制、激励约束机制、宣传引导机制、总结评估机制。

全会强调，要全力做好下半年工作。紧盯年度目标，以真抓的实劲促落实，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，深入落实国家重大战略，推动全省上下稳定预期、坚定信心，奋力完成全年目标任务。发扬斗争精神，以敢抓的狠劲促落实，敢于担当、勇于负责，迎难而上、动真碰硬，着力破解具体难题。勇于开拓创新，以善抓的巧劲促落实，掌握科学有效的思想方法和工作方法，解放思想、更新观念，创造性抓好工作落实。坚持久久为功，以常抓的韧劲促落实，牢固树立和践行正确的政绩观，出实招求实效，打基础利长远，推动政策真落实、项目真落地、问题真化解、发展见实效。坚持人民至上、生命至上，落细落实防洪防汛各项措施，全面复盘总结台风“杜苏芮”防御工作，固化好的经验做法，不断提高应对灾害能力，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

全会号召，全省上下要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，不断创新和发展“晋江经验”，深入实施新时代民营经济强省战略，推动广大民营企业和民营企业家进一步激发创新活力、激扬创业豪情、激荡创造热潮，促进民营经济发展壮大，扎实做好各项工作，全方位推进高质量发展，奋力谱写中国式现代化福建篇章！

（来源：福建日报·新福建客户端）